

La correspondencia á

nombre del Director

Para pagos, suscripciones y anuncios al Administrador : : :

PATRIA

Redacción y Administración:

Cori-Real, núm. 18, 2.º

Suscripción mensual. . . 0.50 Pts.

Telegramas: PATRIA

ORGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE GERONA

Frutos del despecho

Almas ruines, niños llorones con gestos guiñolescos y voces descompasadas, histriones de feria en actitud grotesca y ridícula han puesto su pluma a sueldo de las más bajas pasiones, emprendiendo una campaña de odio inspirada por el despecho y la ira que ha producido en su atrofiada mente la victoria alcanzada en las pasadas elecciones por la Juventud conservadora de esta Capital.

Estos muñecos difamadores; los unos, arrastran sus cuerpos en las antecámaras de los despachos, mendigando el favor, haciendo constantemente de bufones de los hombres políticos para tener la vana satisfacción de codearse con las personas que ostentan algún cargo o representación, aun a trueque de ser el hazme reír de la gente sensata, y asisten de gorreros a banquetes y festividades, y con el estómago harto rinden pleitesía a los anfitriones en ramplones discursos pronunciados entre los vapores del vino, sintiendo circular en sus venas sangre de la carne de aquéllos, para luego ultrajar a los que poco antes adoraran como ídolos sagrados; los otros, jóvenes inberbes recolectores de calabazas, enamorados cual Narciso de sí mismos, a quienes la envidia corroe el corazón ante el pres-

tigio que con su acertada actuación logran conquistarse los entusiastas jóvenes conservadores, y que no pueden reprimir el despecho que les produce la impopularidad y desprestigio de sus progenitores que en no lejana comarca quisieron imponer su nefasto caciquismo encendiendo en ella la guerra civil en aras de particulares y personales intereses.

Sus dardos emponzoñados no nos hacen mella alguna y solo merecen el desprecio con que los ha recibido la pública opinión que conoce perfectamente a sus autores, aunque alguno de ellos pretenda encubrirse con el anónimo, ocultando su faz cual las mujeres impúdicas, que esconden sus rostros al tener que alternar en los bailes de carnaval, con las personas honradas.

«Juventud conservadora», unida y compacta como nunca, seguirá su marcha triunfal sin ambiciones personales ni luchas fratricidas, que son el anhelo de sus encarnizados enemigos, para continuar la magna empresa de propagar y difundir con el calor y entusiasmo de sus fervientes y nobles corazones, los grandes ideales de su partido, único que puede proporcionar nuevos días de esplendor y grandeza para nuestra amada Patria.

Rescaldos de la lucha electoral

Se han presentado contra nuestros estimados correligionarios los Concejales electos D. Francisco Coll Turbau y D. Martín Regás Católica dos reclamaciones de incapacidad, hijas sin duda del despecho y la contrariedad que ha producido en nuestros adversarios políticos el contemplar como la honrada opinión sacaba victorioso de las urnas los nombres de nuestros amigos que llevan encarnada su honradez en su propia y prestigiosa personalidad.

La falta de fundamento legal en que tales reclamaciones se apoyan, y la reconocida imparcialidad y rectitud en que inspiran siempre sus fallos los dignos vocales que forman la Comisión provincial, nos permite confiar en que saldrá triunfante la justicia reconociendo el derecho de dichos Concejales a desempeñar el cargo de confianza que sus admirados les otorgaron.

El nuevo Gobernador Civil de la Provincia

Desde su llegada a esta Capital está recibiendo el digno Gobernador civil D. Marcial Carballido y Bugallal inequívocas pruebas de la consideración y aprecio que desde el primer día ha sabido conquistarse por sus relevantes dotes intelectuales y por lo bondadoso y afable de su carácter.

El Sr. Carballido y Bugallal goza de gran prestigio en el partido con-

servador al que ha prestado inmejorables servicios, habiendo desempeñado el año 1891 con notable acierto el cargo de Gobernador Civil en Orense en cuya provincia, al igual que en toda la región de Galicia, disfruta de generales simpatías, habiendo dado pruebas en dicha etapa de sus altas condiciones de mando.

Nombrado Registrador de la propiedad de Gandesa (Tarragona) ha estado al frente de dicho registro por espacio de catorce años hasta que por su reciente nombramiento para el mando de esta provincia ha sido declarado excedente, dejando de su estancia en dicha población gratísimos recuerdos y numerosas amistades.

Tan pronto como tomó posesión de su cargo pasó a saludarle y a ofrecerle sus respetos la minoría conservadora de este Ayuntamiento compuesta de los concejales señores Tuyet, Catalá y Norat y los concejales electos Sres. Coll, Mateu y Regás, recibiendo también la visita de las demás personalidades del partido conservador, Autoridades, Corporaciones y particulares, saliendo todos cuantos han tenido el honor de hablarle satisfechísimos de su cariñoso trato.

Desde estas columnas damos nuestra más cordial y respetuosa bienvenida a la primera autoridad civil de esta provincia y a su distinguida familia, deseándole un feliz acierto, como es de augurar dadas sus grandes cualidades, en el desempeño de su elevada misión, y al reiterarle nuestra felicitación la hacemos extensiva al Gobierno por el acierto con que ha procedido al designar al Sr. Carballido y Bugallal para el mando de esta provin-

cia, que con dicho nombramiento está de enhorabuena.

La voz de los prohombres

Mis años me han curado ya de susto sobre las ideas y la orientación de las leyes, concentrando mi atención sobre las personas llamadas a aplicarlas, en cuya entereza y energía ha de buscarse la salvaguardia social; por lo que muchas veces he acompañado con mi admiración y adhesión a los hombres que pensaban de modo diametralmente opuesto al mío, si he conocido de Narváez, tenido por un tirano, actos bien liberales y de Prim y de Rivera actos y palabras de la mayor energía y fortaleza en momentos de revolución social, y dirigiéndose precisamente a los que les habían ayudado en la obra revolucionaria, que incapaces de comprenderla, creían lícitos y posibles todos los desenfrenos y todos los desacatos.

Así, pues, si el programa de la «Juventud Conservadora» es el firme mantenimiento del orden y la rigurosa aplicación de las leyes, bien puedo yo sin empacho decirles desde la altura de mis años, que tal labor político-social la creo importantísima, más en España que en parte alguna, porque quizás aquí se ha ido en las leyes más lejos que la cultura y preparación del país aconsejaba; por lo que se impone el rigor para que nadie se estralimite de los derechos que ellas conceden, que, aún siendo tontos, no son peligrosos si se gobierna sin adicciones, desfallecimientos ni cobardías.

Es cuanto en apoyo de la obra patriótica que realizan los jóvenes conservadores cree puede decirles el más viejo de los conservadores.

FERNANDO PRIMO DE RIVERA.

El enemigo de todos los hombres

¿Me conocéis?...

Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todos los goces mundanos, mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna al mundo. Estoy presente en todas

las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

Yo fabrico los adúlteros, hago nacer en el corazón los pensamientos criminales.

Yo mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, enveneno la raza, traigo el envilecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en todas las formas imaginables.

Yo acabo con las familias, persigo a las abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor y la buena educación.

Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia y hago aparecer la venganza como honor, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como un entretenimiento, el adulterio como conquista galante.

Yo he ganado más victorias que Alejandro, he uncido a mi carro más pueblos que Roma, he asolado más pueblos que Atila.

Yo hago que los maridos se rían de la infidelidad de la esposa ajena, trabajando, ¡necios!, por la ruína de su propia esposa. Por mi causa, los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas contra la moral.

Yo hago los diputados, obteniéndoles votos para que hagan leyes que aumenten mi reinado, que es toda la tierra.

Yo aspiro a convertir el mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo donde estén encerrados tigres, asnos, puercos, halcones y buitres... Quiero sangre, desolación, ruína, liviandades, rencores, guerras, desesperación y blasfemias.

Yo nazco de todas partes, conozco las frías regiones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto y de Italia.

Yo tengo origen en el trigo, el arroz, la cebada, el jugo de la uva, la vid, la leche de yegua; mi patria es la Tierra, mis esclavos los hombres.

Yo sé que me conocéis, pero no queréis nombrarme... porque todavía os resta el pudor de los nombres, ya habéis perdido el de los hechos.

Yo soy vuestro rey. Soy... ¡el alcohol!...

CATULE MENDEZ.

Los Albigenses

No voy a hablar de los famosos herejes que en los siglos XII y XIII trastornaron el Mediodía de Francia.

Bastantes herejes tenemos en la actualidad para que hayamos de ir a buscar otros en remotos tiempos.

Ahora también hay albigenses.

No se necesita para destruir sus errores un Santo Domingo de Guzmán.

Los herejes y los sofistas actuales se destruyen por sí mismos.

En Albi han pretendido los socialistas *hacer una experiencia* llevando a la práctica sus doctrinas.

Esas doctrinas expuestas clara, elegante...y embusteramente por Marx y sus secuaces.

Tanta belleza y felicidad no habían de quedarse en los libros.

El pueblo no había de contentarse con teoría.

Era preciso que de esa fuente de bienestar bebiera a torrentes el proletariado, a quien explotan los infames capitalistas.

Varios hombres, de los que hemos de suponer buena voluntad...y una tontería supina, se congregaron en la ciudad francesa de Albi para traducir en hechos las palabras del *apóstol* Marx.

Y la traducción, como la mayoría de las traducciones, ha resultado un *ciempiés*.

El ensayo socialista se hizo en una gran fábrica de vidrio, montada según las más puras máximas marxianas.

En primer lugar, todos los obreros debían ser *teóricamente* iguales.

Pero ¡ay! eso no pasó de ser una teoría.

Los obreros trabajaban a destajo, y esto se vió en seguida que no podía continuar. Unos trabajaban como negros y otros se tumbaban al sol. Para que hubiese equilibrio en la producción, se estableció la jornada fija.

Entonces, ¡oh fenómeno singular! todos los obreros, se sintieron repentinamente *gandules*.

Sabiendo que todos habían de cobrar igual, decidieron, como un solo hombre, trabajar lo menos posible.

El ingeniero director les echó un *rapapolvo*.

Los obreros, en lugar de enmendarse, dijeron que el director estaba vendido a la burguesía.

Y se armó una *marimorena* que hizo temblar en su tumba a las cenizas de Carlos Marx.

No paró aquí la cosa.

Algunos obreros, entre ellos los *sopladores*, dijeron que ya que su trabajo es más pesado que el de los otros, era

justo que cobrasen más. ¡Desigualdad irritante que no podía tolerar la doctrina socialista!

Segunda *marimorena* entre los *sopladores* y los *gritadores*.

También los *sopiadores* estaban vendidos a la burguesía y al jesuitismo.

Entre tanto, muchos obreros *holgaban*, y, como es natural, tenían la pretensión de cobrar.

Algunos miembros del Consejo de Administración se alarmaron.

El Consejo estaba formado por seis obreros y tres accionistas. Estos quisieron que en el Consejo no hubiese más que tres obreros.

Tercera *marimorena* y tercera *venta* a la burguesía.

En resumen: la fábrica de vidrio de Albi ha llegado a ser una casa de locos, en la cual han perdido su tranquilidad y su dinero unos cuantos infelices que creyeron en las teorías socialistas, expuestas tan bonitamente en los libros.

El resultado ya podían preverlo quienes tuviesen un adarme de sentido común.

¡Ojalá este ensayo escarmentara a los que creen en estúpidas predicaciones!

Pero tememos que no será así.

Porque el número de los tontos, que se dejan guiar por unos cuantos *malvados*, es infinito....

CONSTANTE

El libro de Ossorio

Continuación

Una declaración hay en el prólogo que conviene especialmente señalar para que en ella fijen su atención los muchos lectores de la obra que la encontrarán excesivamente benévola para los catalanes en muchos puntos. El señor Ossorio es madrileño. No lo olvide en ningún momento, sea o no catalán, el lector de su obra. Si no lo fuere en ello habrá de encontrar garantía de la serenidad e imparcialidad con que el autor razona; si lo es habrá de mostrarle claramente como llega a ser comprendido y respetado y estimado en lo justo el catalán por los naturales de las otras regiones. Y en ese noble ejemplo hallará provechosos estímulos.

Y si las bellezas del prólogo, los temas de estudio y meditación a que sus ideas invitan han dado ya materia para este artículo no será mucho que para otro dejemos el dar ligera idea del resto de la obra.

II

Tesis principal de la obra de Osso-

rio es a nuestro entender la de que Cataluña frente a la Revolución francesa y a su República sintió en 1793-1794 un ardentísimo amor por la Religión y por la Monarquía no menos intenso que los amores que por Dios y por el Rey palpitaron siempre vehementísimos en el alma española y tan ardorosos eran esos sentimientos en el catalán de aquella época que apesar de sentir como siempre muy vivo amor a todas sus tradiciones, prerrogativas, glorias y especialidades regionales, y de no amortiguarse ni por un instante sus cualidades o defectos característicos de exagerado individualismo, de cierta nativa asperidad y de aversión a lo que comunemente entendemos por militarismo, ello no obstante, en aquellos trances históricos, obligada Cataluña a optar entre sumarse al movimiento general de España para gloria de Dios y honor del Señor Rey D. Carlos IV, o cruzarse de brazos y dejarse querer de Francia que ciertamente la hubiera mimado, Cataluña «eligió el primer camino y lejos de proceder con egoísmo y con ánimo de represalvar contra Castilla se sumó a la corriente y ocupó puesto de preferencia, derrochando abnegación y acierto.»

Pruebas de como así obró son lo que constituye el fondo general de la obra con datos históricos más o menos conocidos y noticias hasta hoy ineditas de inapreciable valor que al dejar demostrado que Cataluña subordinó en aquella ocasión sus sentimientos regionales o necesidades de orden superior llevan al autor a la conclusión para los catalanes halagadora de que el Gobierno tenía un venero que «puesto al valor de ideales carísimos a los catalanes, hubiera centuplicado la cuantía y la eficacia de su abnegada bravura» pudiendo ser muy bien en aquellas circunstancias ¡la reconquista de el Rosellón y la Cerdaña! lo que Cataluña para España hubiera logrado si el Gobierno hubiese acertado en aquellos momentos a pensar cuan provechoso podía ser a la Nación dar aliento, encauzándolos al mismo tiempo, a los ideales regionales.

Queda bien señalado con lo expuesto el interés e importancia de la obra de Ossorio, pero hay además en ella ciertas alusiones de actualidad, como aplicación y deducción de enseñanzas históricas, que la avaloran grandemente.

(Clonchuná)

Nuestra actitud

Atentamente invitada la Juventud Conservadora de Gerona para asistir a la próxima Asamblea orga-

nizada por la de Bilbao y que ha de celebrarse el día 30 del corriente, acordó remitir a dicha Asamblea la siguiente comunicación.

Sr. Presidente de la Juventud Conservadora de Bilbao:

Estudiado con el interés que se merece por su trascendental importancia para nuestro partido el objetivo de la Asamblea del día 30, con vocada para tratar de la actitud de las Juventudes conservadoras, me es grato participarle que en sesión extraordinaria celebrada por esta Junta directiva se acordó por unanimidad lo siguiente:

La Juventud conservadora de Gerona admiradora entusiasta de la acrisolada honradez y dignidad política del que es y será siempre su único e indiscutible Jefe D. Antonio Maura, y que anhela seguir cobijada bajo su excelsa y salvadora bandera, no puede menos que mostrar su disconformidad con la actitud por Vds. aconsejada al declararse en abierta hostilidad contra el gobierno que en los actuales momentos defiende desde el poder el programa de nuestro partido, por conceptuarla gravemente perjudicial para los intereses de su querida Patria.

Desde el fondo de nuestros ardorosos y juveniles corazones creemos firmemente que no pueden ser halagadoras para nuestro insigne Jefe, que por dos veces ha derramado su sangre en aras de sus dos grandes amores, la Patria y el Trono, estas voces antipatrióticas promovedoras de fatales disidencias, y por tal motivo al reiterar pública y solemnemente nuestra inquebrantable adhesión al Sr. Maura, nos separamos completamente de cuantos acuerdos adopte la Asamblea que tiendan a dividir al partido conservador y signifiquen hostilidad al Gobierno actual que en el presente encarna los magnos ideales de nuestra partido y que por ello estimamos un deber acatar.

Gerona 28 Nobre. 1913.

Et Presidente,
LUIS CATALÁ.

Gerona al día

La función celebrada el domingo último en el «Teatro Principal» de esta ciudad, con el drama del ilustre Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, puesto en escena por distinguidos aficionados de distintos centros recreativos de la localidad, es de las que dejan inborrables recuerdos y enseñanzas para lo porvenir: los señores que tomaron a su cargo la empresa, supieron armonizar sus intereses con los del público, proporcionándoles una excelente velada a precios módicos; con lo cual obtuvieron todos beneficio, la empresa, el Estado por el 10 por ciento de impuesto de Timbre; los establecimientos de beneficencia, con el 5 por ciento sobre el producto de la venta de localidades correspondiente a la empresa; los artistas, que consiguieron agradar extraordinariamente, obteniendo frecuentes y merecidos aplausos; saliendo la distinguida concurrencia, casi la misma del último abono, muy satisfecha y antes de la una de la madrugada por haber empezado la función con puntualidad, cosa no muy frecuente en compañías de gran cartel.

El martes siguiente, se celebró en la Fonda de San Antonio, una fraternal cena entre todos los señores que tomaron parte en la función; cuyo obsequio corrió a cargo de la empresa.

Aprendan los profesionales de conseguir éxitos.

El digno Gobernador civil de esta provincia ha emprendido con general aplauso una enérgica campaña contra el juego, habiendo impuesto una multa de 100 pesetas al dueño de un café de Palafrugell por jugarse a los prohibidos.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que sufrió nuestro estimado correligionario el Concejal de este Ayuntamiento D. Andrés Tuyet Santamaría.

Ha sido destinado al Regimiento Infantería de Asia, núm. 55, nuestro querido y particular amigo el ilustrado oficial 1.º de Sanidad

Miliar D. Modesto Cotrina, a quien saludamos desde estas columnas.

La sesión celebrada el pasado viernes por este Ayuntamiento fué presidida por el ilustre Gobernador civil de la Provincia D. Marcial Carballido y Bugallal, quien dirigió sentidas y elocuentes frases de salutación, ofreciéndose a la Corporación para todo cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses de la ciudad.

Se encuentra entre nosotros acompañado de su distinguida esposa, visitando sus posesiones, nuestro disinguido y particular amigo el ayudante de S. M. Barón de Casa Dabalillo.

Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. José de Llobet.

Reciba la distinguida familia de Llobet nuestra más cordial enhorabuena.

No es cierta la afirmación que hace nuestro colega «Heraldo de Gerona» de que fueran presentadas primeramente las incapacidades contra los Sres. Llobet y Oviedo que las de los nuestros amigos Coll y Regás y si lo duda pase por la secretaría del Ayuntamiento y del libro registro de entradas verá como es cierto lo que nosotros decimos.

Si bien son de agradecer los elogios que tributa un periódico local a nuestro querido correligionario Sr. Coll, no compagina ello mucho con la incapacidad que contra él pretenden. El Sr. Coll no fué pensionado por la Diputación como desliza quizás con segundas intenciones dicho colega, sinó que lo fué por el Gobierno.

Viuda de A. Mateu

Banca — Cambio — Bolsa

GERONA

Aceites
minerales
y grasas para la Industria
Manuel J. Ibañez
GERONA

DISPONIBLE

DISPONIBLE



TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CUERO CABELLUDO POR LA

La locion capilar
antiséptica.

del Doctor Siakaowicz

REPRESENTANTE EN GERONA: **F. Massot**

CENTRO COMERCIAL - ADMINISTRATIVO

— DE —

José Gómez Mirla

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudadanos, 3 y Herrerías Viejas 4. — GERONA

: : : Compra, venta de valores en comisiones y plazos : : : :

Nord-Deutsche

Compañía de Seguros de Hamburgo

Fundada en 1857

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Capital suscrito: 5.000.000. Reservas: 2.485.224. Desembolsado: 3.750.000.

Esta compañía asegura en las mas favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Representante en el partido de Gerona: *Francisco Reig Martí*, Procurador de los Tribunales.

Plaza de la Constitución, 11-1.º

Gerona

Consultorio jurídico Administrativo

Despacho de asuntos en las oficinas del Estado Provincia y Municipio.

Compra, venta y administración de fincas y préstamos hipotecarios.

Plaza de la Independencia, 17, pral. Gerona

DISPONIBLE

PATRIA

Periódico Político

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

Redacción y Administración:

MERCADERS, 2 PRAL

Director: *D. Luís Catalá Huguet.*

Administrador: *D. Francisco Reig Martí*

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

0'50 pesetas mensuales.

Anuncios a precios convencionales

Imprenta, Librería y

Libros rayados

Dalmáu Carles & C^a

Plaza del Oli 1, y Cort-Real 1

GERONA

Farmacia y Laboratorio

Del Licenciado

E. GRAHIT GRAU

Análisis químicos - Específicos Nacionales y Extranjeros
Medicamentos químicamente puros

Pomada Resolutiva para curar y calmar rápidamente el dolor producido por toda clase de **Quemaduras y Heridas.**

Vino Tónico Restaurador (a base de arrenal, Glicerofosfatos y Nuez de Kola.) Excelente reconstituyente para combatir la **Anemia, Linfatismo, Neurastenia** etc. etc.

Vinos y Jarabes Medicinales

Rambla de Verdguer, 7, y Cruzada, 1 - GERONA